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【考团二】征税范围、征税对象和税目

【考情预测】近 13 年考试客观题出题频次 57 次。主观题中直接分值并不多，但会对税额的计算产生重要影响。

2021 年本考团预计分值 8—10 分左右。特别关注税种：增值税、消费税、契税、土地增值税和资源税。

一、增值税：征税范围

（一）一般规定

1.加工劳务严格限制在委托方提供原料及主要材料，否则属于销售自产货物。

2.无形资产包括商誉。其他权益性无形资产包括：略。

3.不属于在境内销售服务或者无形资产：关键词：完全在境外；

4.属于在境内销售服务和无形资产照章纳税：关键词：完全在境内、未完全在境外。

5.不纳税情形：①被保险人获得的保险赔付②存款利息③资产重组过程中其中涉及的不动产、土地使用权转让

行为。

6.单位或者个体工商户向其他单位或者个人无偿提供服务、无偿转让无形资产或者不动产需要纳税，但用于公

益事业或者以社会公众为对象的除外。

（二）销售服务的具体规定

1.交通运输服务

陆路
（1）包括：公路、缆车、索道、地铁、城市轻轨和出租公司收取的出租车管理费；

（2）游览场所经营索道、摆渡车、电瓶车、游船属于“文化体育服务”。

水路包括水路运输程租、期租业务，光租属于经营租赁。注意概念的区分运用

航空包括航空运输湿租业务和航天运输，干租属于经营租赁。注意概念的区分运用

【提示 1】包括无运输工具承运业务（货物运输代理服务：现代服务业—商务辅助服务）

【提示 2】逾期票证收入按规定征税

【提示 3】包括运输工具舱位承包业务、舱位互换业务。

2.建筑服务：包括园林绿化、疏浚（不包括航道疏浚）；将建筑施工设备出租给他人使用并配备操作人员的按

“建筑服务”纳税。

3.金融服务

（1）金融商品持有期间（含到期）取得的非保本收益不征税。

（2）融资性售后回租中承租方出售资产的行为不征税。

（3）货币资金投资收取的固定利润或保底利润按“贷款服务”纳税。

（4）购入各类资产管理产品持有至到期不属于金融商品转让。

4.现代服务

文 化

创意

包括广告设计、广告服务（广告代理、发布、播映、宣传、展示等）和会议展览服务（包

括宾馆、旅馆、旅社、度假村和其他经营性住宿场所提供会议场地及配套服务的活动）

物 流

辅助

包括航空服务（含航空地面服务和通用航空服务（航空培训））、港口码头服务（含港

口设施保安费）、货运客运场站服务、打捞救助服务、装卸搬运服务、仓储服务和收派

服务（包括收件，分拣和派送等服务）

租赁

包括融资租赁和经营租赁【提示 1】将建筑物、构筑物等不动产或者飞机、车辆等有形

动产的广告位出租给其他单位或者个人用于发布广告属于经营租赁。【提示 2】车辆停

放服务、道路通行服务属于不动产经营租赁。

工程监理属于“鉴证服务”

商务辅助：包括物业管理、经纪代理服务（含金融代理、拍卖行受托拍卖取得手续费或佣金

收入）、人力资源服务、安全保护服务。【提示】婚姻中介属于“经纪代理服务”，而婚庆

服务属于“生活服务—居民日常服务”。

其他现代：包括为客户办理退票收取的退票费、手续费等收入；安装运行后机器设备维护保
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养服务。

5.生活服务：包括文化体育服务、教育医疗服务、旅游娱乐服务、餐饮住宿服务、居民日常服务和其他生活服

务。

（1）提供餐饮服务的纳税人销售的外卖食品，按照“餐饮服务”缴纳增值税。

（2）文化服务包括文艺创作、文艺表演、文化比赛，图书馆的图书和资料借阅，档案馆的档案管理，文物及

非物质遗产保护，组织举办宗教活动、科技活动、文化活动，提供游览场所。

（3）各类培训、演讲、讲座、报告会等属于“教育医疗服务”。

（4）旅游娱乐服务包括旅游服务和娱乐服务。

（5）提供植物养护服务属于“其他生活服务”。

（三）特殊行为

1.视同发生应税销售行为：

（1）将货物交付其他单位或者个人代销。清单 or 货款 or180 天孰短；受托方取得的代销手续费，按“现代服

务”（6%）征税。

（2）销售代销货物。

（3）总分机构不在同一县（市），将货物从一个机构移送其他机构用于销售的。

【提示 1】“用于销售”，指受货机构发生以下情形之一的经营行为：①向购货方开具发票；②向购货方收取

货款。

【提示 2】受货机构只就部分货物向购买方开具发票或收取货款，应区别情况分别向总机构或分支机构所在地

纳税。

（4）单位或者个体工商户向其他单位或个人无偿销售应税服务、无偿转让无形资产或者不动产，但用于公益

事业或以社会公众为对象的除外。

（5）问来源看去向：

①自产、委托加工：非应税项目、集体福利或个人消费、投、分、送，视同销售。

②外购：投、分、送，视同销售。

2.混合销售：（1）一项销售行为必须既涉及货物销售又涉及应税服务。（2）看主业就一头。

【提示】销售活动板房、机器设备、钢结构件等自产货物的同时提供建筑、安装服务，不属于混合销售，应分

别核算货物和建筑服务的销售额，分别适用不同的税率或者征收率。

3.取得的财政补贴收入，与其销售货物、劳务、服务、无形资产、不动产的收入或者数量直接挂钩的，应按规

定计税。取得的其他情形的财政补贴入，不属于应税收入，不征税。

二、消费税：税目

1.烟包括进口卷烟、白包卷烟、手工卷烟和未经国务院批准纳入计划的生产的卷烟。

2.对饮食业、娱乐业举办的啤酒屋（啤酒坊）利用啤酒生产设备生产的啤酒征收消费税。

3.啤酒（含果啤）：每吨出厂价（含包装物及包装物押金）在 3000 元（含 3000 元，不含增值税）以上的为甲

类啤酒，以下的为乙类啤酒。（包装物押金不含重复使用的塑料周转箱的押金）

4.葡萄酒适用“其他酒”子目。（包括葡萄原酒和成品酒，不含以葡萄为原料的蒸馏酒）

5.配制酒消费税适用税率：

其他酒 10%

的税率

以蒸馏酒或食用酒精为酒基，同时符合条件的配制酒：①具有国家相关部门批准

的国食健字或卫食健字文号；②酒精度低于 38 度（含）。

以发酵酒为酒基，酒精度低于 20 度（含）的配制酒。

其他配制酒按“白酒”适用税率征税

6.高档化妆品不包括舞台、戏剧、影视演员化妆用的上妆油、卸妆油、油彩。

7.体育上用的发令纸、鞭炮药引线，不征收消费税。

8.航空煤油暂缓征收；变压器油、导热类油等绝缘油类产品不属于润滑油不征。
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9.小汽车:车身长度大于 7米（含）并且座位在 10－23 座（含）以下的商用客车、电动汽车、沙滩车、雪地车、

卡丁车、高尔夫车不征。

10.高尔夫球及球具。

11.高档手表：销售价格（不含增值税）每只在 10000 元（含）以上的各类手表。

12. 无汞原电池、金属氢化物镍蓄电池（又称“氢镍蓄电池”或“镍氢蓄电池”）、锂原电池、锂离子蓄电

池、太阳能电池、燃料电池和全钒液流电池免征。

三、企业所得税：征税对象

1.非居民企业≠境内所得：中国境内设立机构、场所的应当就其所设机构、场所取得的来源于境内所得，以

及发生在境外但与其所设机构、场所有实际联系的所得纳税。

2.所得来源地的确定：

销售货物 交易活动发生地

提供劳务 劳务发生地

转让财产

不动产转让 不动产所在地

动产转让 转让动产的企业或者机构、场所所在地

权益性投资资产转让 被投资企业所在地

股息、红利等权益性投资 分配所得的企业所在地

利息、租金和特许权使用费 负担、支付所得的企业或机构、场所所在地或个人住所地

四、个人所得税：征税范围

【提示】综合所得：工资、薪金所得、劳务报酬所得、稿酬所得和特许权使用费所得。

（一）工资、薪金所得

1.不纳个税的补贴项目：（1）独生子女补贴。（2）执行公务员工资制度未纳入基本工资总额的补贴、津贴差

额和家属成员的副食品补贴。（3）托儿补助费。（4）差旅费津贴、误餐补助。（5）外国来华留学生，领取的生

活津贴费、奖学金，不属于工资、薪金范畴，不征税。

2.公司职工取得的用于购买企业国有股权的劳动分红按“工资、薪金所得”征税。

3.“出租车”总结：车权决定按按“工资、薪金所得”or“经营所得”征税。

（二）务报酬所得

1.“劳务报酬所得”与“工资、薪金所得”的区别：

①非独立个人劳动（任职雇用）：“工资、薪金所得”；

②独立个人劳动（非任职雇用）：“劳务报酬所得”。

2.营销业绩奖励。

3.董事费收入。

（三）稿酬所得：稿酬一定强调以图书、报刊形式出版、发表。不以图书、报刊形式出版、发表的翻译、审稿、

书画所得按“劳务报酬所得”计税。

（四）经营所得：个体工商户和从事生产、经营的个人，取得与生产、经营活动无关的其他各项应税所得，应

分别按照其他应税项目的有关规定计税。

（五）利息、股息、红利所得：国债和国家发行的金融债券利息免税。

（六）财产转让所得

1.境内个人转让股票所得暂免。

2.量化资产股份转让：（1）职工个人以股份形式取得的拥有所有权的企业量化资产暂缓征税；（2）个人将股

份转让时，按“财产转让所得”征税。

三、烟叶税：包括晾晒烟叶和烤烟叶。

四、船舶吨税：境外港口进入境内港口的船舶。

五、资源税：1.原油不包括人造石油。（2）煤炭，包括原煤和以未税原煤加工的洗选煤。
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六、环境保护税：包括大气污染物、水污染物、固体废物和噪声（工业）等应税污染物。

七、城镇土地使用税：包括郊区；不包括镇政府所在地所管辖的行政村。

八、耕地占用税：林地不包括城镇村庄范围内绿化林木用地，铁路、公路征地范围内的林木用地，以及河流、

沟渠的护堤林用地；建设直接为农业生产服务的生产设施占用农用地的不征。

九、房产税：1.房产指有屋面和围护结构（有墙或两边有柱），能够遮风避雨，可供人们在其中生产、学习、

工作、娱乐、居住或储藏物资的场所；2.不包括农村房屋；3.房地产开发企业建造商品房：出售前不征；出售前已

使用或出租、出借的征。

十、契税：

1.土地使用权出让、转让，不包括农村集体土地承包经营权的转移。

2.房屋：买卖（包括视同的抵债、实物交换、投资、入股、买房拆料或翻建新房等）、赠与、互换。（自有房

产作股投入本人独资经营的企业免税）

3.房屋赠与的注意事项：（1）法定继承人继承土地、房屋权属的不征；（2）非法定继承人根据遗嘱承受死者

生前的土地、房屋权属征税。

十一、土地增值税

基本规定
（1）转让国有土地使用权课税，转让非国有土地和出让国有土地不征税。

（2）转让土地使用权课税也对转让地上建筑物和其他附着物的行为征税。

继承、赠与 不征（赠与行为特指直系亲属或承担直接赡养义务人和公益性赠与）

出租 不征

抵押 （1）抵押期不征；（2）抵押期满，不能偿还债务，房地产抵债，征税。

交换 征税（个人之间互换自有居住用房地产，经核实，免征）

合作建房 （1）建成后自用，暂免；（2）建成后转让，征税。

代建房 不征

重新评估 不征

十二、车辆购置税：征税范围包括汽车、摩托车、电车、挂车、农用运输车。

【提示】地铁、轻轨等城市轨道交通车辆，装载机、平地机、挖掘机、推土机等轮式专用机械车，以及起重机

（吊车）、叉车、电动摩托车，不属于应税车辆。

十三、印花税

购销合同：1.图书、报刊、音像征订凭证：出版单位与发行单位贴；订阅单位和个人不贴。

2. 购售电合同：“厂+网”和“网+网”贴；网+用户不贴。

加工承揽合同：包括加工、定做、修缮、修理、印刷、广告、测绘、测试等合同。

财产租赁合同：1.包括企业、个人出租门店、柜台等所签订的合同。2.不包括企业与主管部门签

订的租赁承包合同。

借款合同：1.包括银行及其他金融组织和借款人（不包括银行同业拆借）所签订的借款合同。2.

融资租赁合同属于借款合同。

技

术

合

同

1.技术转让合同包括专利申请权转让、非专利技术转让所书立的合同。2.一般的法律、会

计、审计等方面的咨询不属于技术咨询不贴印花。

产

权

转

包括财产所有权、版权、商标专用权、专有技术使用权、专利权、专利实施许可、土地使

用权出让合同、土地使用权转让合同、商品房销售合同、股份制企业向社会公开发行的股

票。
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移

书

据

权利、许可证照：房屋产权证、工商营业执照、商标注册证、专利证、土地使用证等。

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>

扫码获得更多注会备考干货

http://www.chinaacc.com/zhucekuaijishi/

